

Ни на одном из судов не было доказано, что религиозная практика Сознания Кришны и вегетерианская диета наносят вред здоровью. Не было проведено ни исследования по практике мантр, ни сравнительной экспертизы. Практически, не было обосновано и доказано ни одно обвинение, выдвинутое против подсудимых. При наличии в судебном разбирательстве многочисленных противоречий, не было проведено ни одной очной ставки, о чем говорится в кассационных жалобах всех осужденных. Принимались показания психически неполноценных людей и "свидетелей", которые вообще не были знакомы ни с кем из подсудимых. Допускалось психическое давление на свидетелей, а подсудимых даже били для получения нужных следствию показаний. Буниатяна Г. избивали в течение 7 дней в Советшинской тюрьме г. Еревана. Р. Джанашвили, Кустря В., Т. Багишвили, Федченко И. были неоднократно избиваемы во время следствия. Федченко заявил об этом на суде, но его заявление суд проигнорировал. Многие свидетели отсутствовали без уважительных причин, а их показания были оглашены на суде и положены в основу приговора.

На всех судах потерпевшими были объявлены люди, не признавшие себя таковыми. А. Сирота написал заявление о том, что вынужден был признать себя пострадавшим под угрозой помешания в псих. больницу. В Киеве, несмотря на их протесты, пострадавшими были признаны жена и трое несовершеннолетних детей осужденного Е. Любинского. На суде в г. Ереване взамен "пострадавшего" Касьяна С. давала показания его мать, а сам "пострадавший" вообще не присутствовал на суде. Порой властями используется самый незначительный повод, чтобы упрятать в тюрьму исповедующих Сознание Кришны. Так, в ноябре 1985г. был осужден Ольшевский А. за то, что он временно не работал, ухаживая за своим отцом, инвалидом войны первой группы /что предусмотрено законом/.

Во время обысков происходили настоящие грабежи. У верующих конфисковывались книги, личные стихи, дневники, выписки из книг, художественные картины, фотографии на религиозные темы. Конфисковывались даже вещи, не имеющие никакого отношения к религии.

Вышедшая амнистия практически не отразилась на положении наших собратьев. И обещания тов. Харчева, во время его пребывания в США, об освобождении всех религиозных заключенных к концу ноября - остались голословными. Лишь некоторые из них были переведены на стройки народного хозяйства. Начкебия Отари, Ашот Шагламджан и Нуказар Чаргазия были переведены из лагеря общего режима г. Цулукидзе ГССР в Хабаровский край, где они оказались полностью изолированными, так как посетить их могут только родственники по пропускам. Хабаровский край является закрытой зоной. Приборова С. оставили на зоне, так как по словам вышестоящего

начальства он "не изменил своих взглядов и убеждений". От Джанашвили Р. находящегося в п/б г. Поти требовали публичного раскаяния и отречения от Сознания Кришны, - в противном случае обещали "заколоть" нейролептиками. Подобные беседы проводились почти со всеми заключенными.

Мы пытались хоть как-то прекратить эти бесчинства, приобретя официальный статус общины, хотя и понимали всю шаткость и ненадежность такой защиты.

С 1981 г. во многих городах были поданы заявления на регистрацию. Но зачастую по подаваемым спискам производились обыски и аресты. Последнее заявление было подано в июне-сентябре 1987 г. В гг. Киеве и Чернигове заявили прямо: "Регистрации вам не выдать." Но спустя некоторое время ответили, что все зависит от Москвы.

В Москве, как видно, не спешат. Тянут резину. Тов. Чернецов, представитель Совета по делам религии посещает дома верующих. Разводит сочувственные речи и всячески пытается уговорить не предпринимать никаких действий. Не выходить на демонстрации, не объявлять голодовку, так как это может только повредить регистрации и освобождению наших собратьев из тюрем и псих. больниц. Должны тихо сидеть, не высказываясь, по своим домам и смиренно ждать решения. А решение, еще неизвестно какое, постоянно откладывается. То из членов комиссии кто-то в отъезде, то заседание Совета не состоялось. И преднамеренная канитель уходит в необозримое будущее.

Структура нашей государственной машины такова, что если любые проблемы и отношения к гражданам не становятся известными мировой общественности, то внутри страны, все проблемы остаются неразрешимыми. Многочисленные жалобы, коллективные и личные, направляемые в Верховный Совет, в ЦК КПСС, Горбачеву М.С., Яковлеву А.Н. и Громыко А.А., проходят одинаковый нисходящий путь: Верховная инстанция, не рассматривая, пересыпает жалобу в Совет по делам религии, а оттуда - в прокуратуру, откуда нам отвечает рядовой чиновник, что все сделано в соответствии с законом. Направленное Министру здравоохранения тов. Чазову письмо, рассказывающее о положении верующих Харе Кришна в тюрьмах и псих. больницах, осталось без ответа./Неоднократны случаи несвоевременной госпитализации. Кустре Е. и Любинскому Е. было начато медицинское лечение только после того, как болезнь приняла тяжелую форму. Киселева О., имеющая двоих маленьких детей, была посажена в тюрьму на девятом месяце беременности. Родившегося в тюрьме ребенка поместили в детский дом, где он через некоторое время умер/.

На протяжении многих лет все наши усилия, направленные на то, чтобы добиться регистрации, освобождения заключенных верующих не имели успеха. Поэтому 29 августа мы вышли на демонстрацию, в которой участвовало около 100 человек из 13 городов страны. Через 3 минуты после начала

начался ее разгон по стандартному сценарию. Демонстрантов сбивали с ног, тащили за волосы, избивали, заталкивали в автобусы. Не щадили ни детей, ни женщин. Было задержано более 50 человек, среди них и маленькие дети. Всем задержанным впоследствии на работу было сообщено, что данный человек принимал участие в антиобщественной демонстрации, религиозной манифестации.

Применяемые ранее способы и методы, к тем кто не находится в заключении, приобретают новые формы и качества. И толчком к их усилению послужила демонстрация. Всячески пытаясь пресечь распространение Сознания Кришны в СССР, власти прибегают к таким методам как выселение, собирая сплетни соседей, порожденные паранойей, шпиономанией и буйной фантазией обывателя. Сотрудниками милиции собираются жалобы и подписи соседей для выселения из Москвы И.Бучаль, С.Куркина и З.Зуевой. Им видятся острожные картины разврата, мешки золота присланные из ЦРУ. Все эти слухи поддерживаются и раздуваются органами печати, радио и телевидения, а так же при необходимости платными дезинформаторами.

В сентябре 1987г. в Рижском университете на кафедре физмат проводилась беседа со студентами, в которой говорилось, что намечаются опасные выступления личностей, которые страшнее националистов и даже убивают своих детей. Подобные прокагационные беседы были проведены в нескольких предприятиях г. Риги.

После демонстрации начались увольнения с работы. Увольняют всех, независимо от профессии, начиная от младших научных сотрудников и кончая дворниками и вахтерами. Кем же нам работать? Даже среди московских властей ходит поговорка: "Сознание Кришны - общество вахтеров и дворников." Но теперь увольняют даже и дворников. Может быть теперь нам организовать советское общество безработных? Нет, нельзя! В этом случае нас обязательно обвинят в отходе от социалистической действительности. Только за последнее время было уволено 8 человек, а так же несколько под угрозой увольнения.

В середине ноября в Чернигове случилось "чудо": высококвалифицированного инженера Черняка Л.П. из чернорабочего переводят на должность оператора газовой котельни. А месяцем раньше в Прибалтике, троих уволенных милостиво пригласили на их места работы. Трудно понять причину этого. То ли это результат жалоб и протестов верующих Харе Кришна, то ли это поздно созревающие плоды перестройки. Однако, мы думаем, что это смена тактики в отношении Харе Кришна. Нам известно, что подобная практика начала применяться в отношении верующих и других религий. Потерпев фиаско в попытках изменить религиозные убеждения людей посредством кнута, их пытаются изменить с помощью пряника. Не скрывая своих целей, некоторым верующим недавно стали предлагать высокооплачиваемые, но трудоемкие работы.

И особенно большое внимание уделяется воспитанию будущего поколения. Разумеется, атеистического воспитания. Взрослым детям предлагают покинуть родителей, перейти в детский дом или в интернат, обещая светлое будущее, младших запугивают, что отнимут маму. Подобные эксперименты для детей нередко заканчиваются трагически. Детей без конца подвергают проверкам на физическую и психическую нормальность, выискивая признаки недоразвитости: если ребенок рисует продовольственный фургон - это от постоянного недоедания. Если он отличник - значит только благодаря школе. Почему же тогда всех остальных школа не может сделать отличниками?

Многие из верующих Харе Кришна подвергались угрозам лишения родительских прав. Угрозы бывают настолько близки к исполнению, что доводят некоторых родителей до сердечных приступов. В г. Сухуми после посещения комиссии с подобной миссией, Луиза Шагламджан 4 дня находилась в беспомощности. Ее здоровье было подорвано.

Не всем директорам школ хочется иметь учениками детей "страшных изуверов". И в некоторых случаях приходилось прилагать усилия для того, чтобы ребенок был принят в школу. Подобный случай произошел с С. Любинским.

Нередко возникают трудности и с пропиской. Месяцами приходится обивать пороги соответствующих органов, порой безрезультатно. Подобные ситуации создаются искусственно в целях борьбы с Сознанием Кришны, причем зачастую она принимает неожиданные формы, например, отказ в регистрации брака.

Наша личная жизнь постоянно находится под контролем. Нередко корреспонденция приходит вскрытой. Телефоны систематически прослушиваются. Об этом явно свидетельствуют вызовы в исполнком, а также зловещие предупреждения по телефону инкогнито перед демонстрацией, дата и детали которой были явно подслушаны. Подобные предупреждения обычно кончаются словами: "Не ходи, не езди, плохо будет."

До сих пор нам не предоставлена возможность выступать на равных правах с атеистами в дискуссиях и печати. Открытые письма верующих Харе Кришна авторам атеистических статей, принесенные в редакцию, никем не принимаются. Тем более письма отправляемые почтой наверняка идут в корзину для мусора. И поскольку наши просьбы и предложения остаются в туне; у нас осталась единственная возможность высказать все наболевшее семинару и международной общественности.

Из материала доклада видно, что нарушаются не только Пакт об экономических, социальных и культурных правах, но так же Пакт о гражданских и политических правах, Заключительный акт Хельсинского соглашения.

Вы видите, что Пакт подписан руководителями нашей страны только на бумаге. В жизни мы не видели реализации этих прав. Единственная наша надежда - это то, что перестройка, наконец, затронет не только экономи-

номическую сторону жизни, но и гуманитарные проблемы. В связи с этими изменениями мы надеемся, что некоторые наши предложения наконец будут рассмотрены и решены положительно. Мы коснемся не всех, а только самых важных проблем:

1. Привести статью 52 Конституции СССР, а так же восстановить закон о воинской повинности в первоначальный вид Ленинской Конституции.
2. Пересмотреть Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 1929 г. "О религиозных объединениях" при участии верующих всех религий.

В заключение хотелось бы просто поговорить о нашей жизни, привести краткое описание жизни верующего. Мы хотим этим отметить, что даже жизнь без репрессий, если это возможно, является для нас сплошным запутанным клубком сложностей:

поскольку право на жильё выражается просто в прописке по какому либо адресу, то многие, изгнанные из своих жилищ атеистическими, нетерпимыми к религии родственниками, властями, постановлениями нар. судов о неимении права на жил. площадь, или просто выставленные и насильно выписанные и даже те, кого намеренно нигде не прописывают, вынуждены, если даже имеют тот самый штамп в паспорте, мотаться по знакомым и жить у сострадающих. Так недавно, вынужденная уволиться с работы после устроенного над ней судилища, потеряла работу и жильё артистка Харьковского театра оперы и балета Кобрянова Татьяна. Нигде непрописывают, выписанного организациями милиции без его ведома, ленинградского художника Шилова Михаила. Когда он хотел месяц назад оформить в Ленинграде брак, ему отказали и в этом, ссылаясь на разницу в возрасте вступающих в брак. Долго не могла въехать в свою собственную квартиру <sup>Г. Киеве</sup> Любанская Светлана с тремя детьми, жена Любинского Евгения, осуждённого на 4 года. Когда её всё-таки удалось добиться права въехать в свою квартиру, прокурор района предложил квартирантам, сдававших квартиру в её отсутствие, написать на неё клеветническую бумагу, с целью лишения её права на жил. площадь. К счастью эти жильцы отказались поступить так с несчастной женщиной.

Мы не будем говорить опонятно трудном положении семей заключённых. Но как живут даже те, кто избежал репрессий? Кормилец - чаще всего приносит с работы <sup>с вегетарианской кухней</sup> 80 - 110 руб. Отсутствие индустриальных дет. садов вынуждает мать сидеть с детьми дома. В лучшем случае она может устроиться уборщицей, или подобную работу, куда можно брать с собой ребёнка и быстро освободиться. Серьёзно встают проблемы питания, т.к. это ещё в Москве можно щедроль масла поесть и достать мандаринов. Кто-нибудь из вас видел в магазинах шпинат, спаржу, бататы, щедроль витаминной клубники? Мы вот нет, и остаётся - свёкла, капуста, картошка. Хотя все проблемы питания могли бы решить для нас наши собственные сельскохозяйственные объединения. Но как это осуществить, если не говоря уже